

# ПРЕСТУПЛЕНИЯ ГИТЛЕРОВЦЕВ В СЕВАСТОПОЛЕ

## Акт о зверствах и разрушениях, учиненных немецко-фашистскими оккупантами в Центральном районе Севастополя за период оккупации

Г. Севастополь. Мая 14.

Мы, нижеподписавшиеся, комиссия по установлению совершенных над мирным населением и военнопленными зверств и произведенных немецко-фашистскими захватчиками разрушений жилых домов, культурных учреждений, производственных и коммунальных предприятий в Центральном районе г. Севастополя, в составе секретаря Центрального РК ВКП(б) т. Лалочук В. Т., председателя Исполкома Центрального района т. Висторовского Н. В., представителя Красной Армии майора т. Худякова, священника Покровского собора Пекарчук Б. Е. и жительниц г. Севастополя т. т. Ежовой М. С. и Бутенко А. А. при предварительном расследовании установили следующее:

### 1. ИСТРЕБЛЕНИЕ И ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА НАД МИРНЫМ НАСЕЛЕНИЕМ И ВОЕННОПЛЕННЫМИ.

С момента занятия Севастополя в июле 1942 г. немецко-фашистские оккупанты стали систематически истреблять мирное гражданское население и военнопленных. Массовый характер приняло истребление советской интеллигенции. Были расстреляны врачи Пантофель, Звенигородский, Стукалова А. И., Ротштейн Р. Д., сестры Фирзон М. Я. и С. Я., Гершгорн с женой и многие другие.

Расстреляны следующие мирные жители района: Федоров К. В. 1915 г. рождения, Кудряшов И. В. 1885 г. рождения, Ежов А. И. 1922 г. рождения, муж и жена Глебовы, семья Алексеевых в составе Алексеева И. И., Алексеевой Е. С. и дочери Алексеевой Н. П., Гузов Н. П. — 1923 г. рожд., Хафизов Керим 1889 г. рожд., Калинов Николай, Купикс, наборщица типографии Захарова, фельдшер Кожушко Ирина, Мачиназ Анна, Ройко, Ануфриев, Жарковский, Черненко, Войко, Чернецкая Зинаида, Иваненко, провизор Арел и многие другие.

При занятии города немцами все мужчины из мирного населения были вместе с военнопленными согнаны в лагеря, где они подверглись издевательствам, истязаниям и расстрелам. Расстреливали и штатских, и военных. Многие еще с признаками жизни

бросывали в воронки вместе с трупами. В это же время в городе шел грабеж. Грабили все, вплоть до детских вещей.

Всех жителей насильно стогнали на работы, часто подгоняли палками. За неявку на работы граждане подвергались всевозможным наказаниям, вплоть до повешения. За отказ явиться на работу 2 марта 1943 г. в районе было повешено 3 человека, в том числе рабочий Морзавода Игнатов В. Г. — 1925 г. рождения.

Военнопленные подвергались чудовищным издевательствам. Когда их гнали, они почти все были босые. Их подгоняли палками и прикладами. Раненых и сильно утомленных бойцов добивали по дороге. По показаниям жительниц района Бутенко А. А. и Грузинской В. И. в лагере на Рудгоре пленных морили голодом и не давали совершенно воды. Военнопленные были доведены до такого состояния, что вынуждены были полоскать горло мочей. Когда женщины пытались принести пленным воду и пищу, то немцы открывали по ним огонь из автоматов. Многие женщины были ранены. 28 марта 1943 г. немцы сбросили с крыши холодильника (высота 20 метров) одного из работавших там военнопленных.

20 января 1944 г. к станции подошел состав с военнопленными (2 вагона). На вагонах были наложены пломбы. После вскрытия оказалось, что все находившиеся там военнопленные были мертвы.

В январе 1944 г. 240 человек раненых военнопленных были погружены на баржу, якобы с целью эвакуации. В море немцы подожгли баржу, а пытавшихся спастись вплавать — расстреливали.

После вступления немцев в город, жители были лишены всякого снабжения. В городе начался сильный голод. Имели место массовые случаи смерти от истощения.

От голода умер рабочий Горлатенко и многие другие. В ноябре 1942 г. немцы согнали на вокзал сотни детей и женщин для эвакуации в северные районы Крыма. Несколько недель их продержали

под охраной на вокзале, в результате истощения и холода, многие из них умерли.

### 2. РАЗРУШЕНИЕ ЖИЛЫХ ДОМОВ, КУЛЬТУРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ И КОММУНАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ.

За период немецкой оккупации в Центральном р-не были разрушены все культурные учреждения, жилые дома, производственные и коммунальные предприятия. Разрушены: все 14 школ района, в которых обучалось до 10 тысяч человек учащихся, поликлиника, больница, 2 детских дома, центральная аптека, панорама Обороны Севастополя, собор и церковь, жел. дор. клуб и клуб на Рудгоре, городская библиотека и библиотека на Рудгоре, 2 бани, все промышленные предприятия района: макаронная ф-ка, мыловаренный завод, колбасная ф-ка, 5 артелей, производивших предметы широкого потребления, хлебопекарня и хлебозавод, жел. дор. узел, холодильник, авторемонтные мастерские и городской гараж.

### 3. НАСИЛЬСТВЕННАЯ ЭВАКУАЦИЯ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ.

С первых чисел мая 1944 года немцы производили усиленную насильственную эвакуацию гражданского населения в Германию. Производилось это следующим образом: жандармы оцепляли какой-либо квартал и всех находившихся там жителей: мужчин, женщин и детей в течение 15-20 минут выгоняли из квартир и отправляли на пристань, сами же в это время грабили квартиры жителей. Что нельзя было забрать с собой — сжигали. Так, 7-го мая ко двору священника Пекарчук подъехала автомашина, и к нему ворвались 3 пьяных немца, которые грозили оружием и требовали мешки.

Эвакуацию гражданского населения немцы производили для того, чтобы прикрыть вывоз своих войск и техники. Обычно в трюм

(Окончание см. на 4 стр.).

## ПРЕСТУПЛЕНИЯ ГИТЛЕРОВЦЕВ В СЕВАСТОПОЛЕ

грузились их солдаты и техника, а на палубы—женщины и дети. Последних специально предупреждали, чтобы они при появлении советских самолетов выбрасывали белые простыни и подымали вверх плачущих детей.

На пароходе „Карл II“ эвакуировали румынских солдат, а на палубе находились женщины и дети. В пароход попала бомба, нескольких раненых подобрали. Это было сделано исключительно в агитационных целях, для того,

(ОКОНЧАНИЕ)

чтобы показать, что русские бомбят русских. Одну женщину ранило. С ней была трехлетняя дочка. Женщину подобрали, а плачущего ребенка, тянувшегося к своей матери, немец оттолкнул, крикнув: „Киндер ванут“. Девочка среди многих других погибла на тонущем корабле. Эти факты подтверждают жители района Нечволова Н. П., Тапильская Н. А., Хафизов А. И., Магдеева А. Ю. и другие.

Секретарь Центрального РК ВКП(б) г. Севастополя Лопачук, председатель Райсовета депутатов трудящихся Центр. р-на г. Севастополя Висторовский, представители Красной Армии майор Худяков, майор Куправа, Настоятель Покровского собора священник С. Желтиков, священник Покровского собора Пекарчук, жительницы Центрального р-на г. Севастополя Ежова, Бутенко.